
به نام خدا

بدون شک مارادونا اسطورۀ فوتبال جهانه!

سريعاً  می كنه،  بازيكنا  دريبل زدن  به  شروع  زمين  وسط  از  كه  جادوگری 
 !gooooooal ... نزديک و نزديک دروازه می شه و

حالا برای اين كه مارادونای كنكورتون باشين، يه سری كتاب جيبی براتون 
تأليف كرديم به اسم نكته باز!

در فرايند تأليف كتابای نكته باز، هوشمندانه عمل كرديم، اين طوری كه نكات 
كاملاً ضروری كنكور و استراتژی های لازم برای حل سؤالات رو، يک جا براتون 
آورديم. علاوه بر همۀ اين ها، شما با انتخاب نكته باز، می تونين در سريع ترين 
اين كتابا همۀ مطالب  تو  زمان ممكن مطالب رو جمع بندی كنين، چون 

كنكور به صورت نكته محور دسته بندی شدن.
در پايان جا داره يه تشكر ويژه كنيم از تيم تأليف و توليد خيلی سبز كه 

بدون زحماتشون، بدون شک كتابای به اين خوبی نداشتيم ...!
مارادونای زندگيت باش ...  



دوست خوبم سلام

در مجموعۀ پيش رو، ۲۱۰ تكه از پازل حسابان كنكور را با حوصله و دقت 
كنار هم چيديم. حالا نوبت شماست. از شما می خوايم مابقی تكه های اين 
پازل را با مطالعه، تمرين و پشتكار كنار هم بچينی و پازل را كامل كنی 
و با كمی تلاش و حوصله در كم ترين زمان به يک نتيجۀ عالی كه قطعاً 

لايقش هستی برسی.
با آرزوی موفقيت و سربلندی برای همۀ دانش آموزان سرزمينم

در پايان ممنون می شم ايرادات كتاب رو باهامون در ميون بزاريد. 

راه های ارتباطی:

 s-mohammad-madineh

                                                               سيد محمد مدينه
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۱۸۷ 

هر معادله كه شامل عبارات گويا باشد را معادلۀ گويا می ناميم. برای حل 
معادلات گويا ابتدا مخرج ها را تجزيه كرده و سپس دو طرف تساوی را در 
ک.م.م مخرج ها ضرب می كنيم تا معادله به يک معادلۀ غيركسری تبديل 

شود. در نهايت جواب هايش را پيدا می كنيم.
مخرج  نبايد  گويا  معادلات  از  آمده  دست  به  جواب های   

هيچ يک از كسرها را صفر كنند.

5 چند جواب دارد؟ 4

2

4

2x x x
x
x--

--
== --

--( )  معادلۀ

 صفر  ۱  ۲  بی شمار

  مخرج ها نيازی به تجزيه ندارند. ک.م.م مخرج 
x است؛ پس دو طرف تساوی را در ک.م.م ضرب  x( )−2 كسرها برابر

 5 4

2

4

2x x x
x
x−

−
= −

−( ) می كنيم؛ بنابراين: 

 × − → − −
× −

−
=

− × −

−
x x x x

x
x x
x x

x x x
x

( ) ( ) ( )
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 ⇒ − − = − ⇒ − − = −5 2 4 4 5 10 4 4
2( ) ( )x x x x x x  
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 ⇒ − + = ⇒ − − = ⇒
=
=





x x x x
x
x

2
9 14 0 2 7 0

2

7
( )( )  

معادله  x جواب  = را صفر می كند، پس2 x مخرج كسر  = چون2
x تنها جواب اين معادله است. = 7 نيست و

۱۸۸ 

 Æoø Ï¼ö
Ï¼ö

Ï¼ö
Æoø

+
= مستطيل طلايی مستطيلی است كه در آن تناسب

برقرار باشد؛ بنابراين اگر طول را x و عرض را y بگيريم، داريم:

 x y
x

x
y

x
x

y
x

x
y t t

x
y
t+ = ⇒ + =  → + =

=
1 1  

 × → + = ⇒ − − =t t t t t1 1 0
2 2  

با حل معادلۀ بالا، مقدار t به دست می آيد كه اين مقدار را عدد طلايی می ناميم.

 t = +5 1

2
1 618 /  

 اگر محيط يک زمين مستطيل شكل برابر ۲۰ متر و اندازۀ 
طول و عرض آن متناسب با نسبت طلايی باشد، طول زمين چه قدر است؟

 5 10 5

2

+   5 5 5+   5 10 5

2

−   5 5 5−

  اگر طول زمين L و عرض آن W باشد با توجه 
به اين كه محيط زمين برابر ۲۰ است، پس:

 2 2 20 10 10
2L W L W W L+ =  → + = ⇒ = −÷  
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از طرفی طبق رابطۀ مستطيل طلايی داريم:

 LW
L
L

W L= +  →
−

= += −1 5

2 10

1 5

2

10  

  ⇒ = − + + ⇒ + = +2 10 1 5 10 5 3 5 10 1 5L L L( ) ( ) ( )  

 ⇒ = +
+

= +
+

× −
−

L 10 1 5

3 5

10 1 5

3 5

3 5

3 5

( ) ( )  

 = + −
−

10 1 5 3 5

9 5

( )( )  

 ⇒ = − + − = − = −L 10 3 5 3 5 5

4

10 2 5 2

4
5 5 1

( ) ( ) ( )

۱۸۹ 
گاهی معادلات گويا در مسائل كاربردی مثل «زمان اتمام كار توسط دو 

كارگر»، «اختلاف زمان رفت و برگشت» و ... ظاهر می شوند.

 بهروز يک مجله را به تنهايی ۹ ساعت زودتر از فرهاد تايپ 
می كند. اگر هر دو با هم كار كنند، در ۲۰ ساعت اين كار انجام می شود. 

(سراسری رياضی ۹۸) بهروز به تنهايی در چند ساعت اين كار را انجام می دهد؟ 
۳۶  ۳۵  ۳۳  ۳۲ 

  اگر بهروز در x ساعت مجله را تايپ كند، فرهاد 
1 و فرهاد

x x ساعت تايپ می كند؛ بنابراين بهروز در يک ساعت + 9 در
1 كار تايپ را انجام می دهند و اگر هر دو با هم كار كنند، در يک 

9x +

 1 1

9

1

20x x+
+

= 1 كار انجام می شود؛ پس داريم: 

20
ساعت
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( ) ( ) ( )+ → × + +
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 = × + ⇒ + + = +1 20 9

20
20 9 20 9

x x x( ) ( ) x x(x )  

 ⇒ + + = + ⇒ − − =20 180 20 9 31 180 0
2 2x x x x x x  

 ⇒ − + = ⇒
=
= −





( )(x )x
x
x

36 5 0
36

5 ¡ ¡ ù
 

 سرعت يک قايق موتوری در آب راكد ۱۰۰ متر در دقيقه 
است.  برگشته  و  رفته  را  رودخانه  در  متری   ۱۲۰۰ فاصلۀ  قايق  اين  است. 
اختلاف زمان رفت و برگشت ۵ دقيقه است. سرعت آب رودخانه چند متر 

(سراسری تجربی ۹۸) در دقيقه است؟ 
۲۵  ۲۰  ۱۵  ۱۲ 

  سرعت آب رودخانه را V متر در دقيقه نظر 
می گيريم؛ بنابراين سرعت قايق هنگامی كه موافق جريان آب حركت 
+100 و هنگامی كه مخالف جريان آب حركت می كند  V می كند برابر

= زمان رفت =
+

SÎIv¶
Søow

1200

100 V V−100 است. حال داريم:  برابر

= زمان برگشت =
−

SÎIv¶
Søow

1200

100 V  
اختلاف زمان رفت و برگشت، ۵ دقيقه است؛ پس:

 1200
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100
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= ⇒
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= ⇒
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 ⇒ = − ⇒ + − =480 10000 480 10000 0
2 2V V V V  
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۱۹۰ 
هر معادله كه شامل عبارات راديكالی باشد را معادلۀ گنگ می ناميم. برای 
ابتدا راديكال را يک طرف تساوی تنها می كنيم و  حل معادلات گنگ 
سپس با به توان رساندن طرفين تساوی، راديكال را از بين برده و معادلۀ 

به دست آمده را حل می كنيم.
 جواب های به دست آمده از معادلات گنگ را بايد در معادلۀ اصلی 
بررسی كنيم تا عبارت زير راديكال ها و عبارت حاصل راديكال را منفی نكنند.

a كدام است؟
a
++ 1 3 باشد، عدد 2 4 2

2a a a++ ++ ==  اگر

(سراسری تجربی ۹۸)   2 5/    1 5/   
 4 5/    3 5/   

  ابتدا راديكال را در سمت چپ تساوی تنها می كنيم، 
سپس با به توان ۲ رساندن طرفين، راديكال را حذف و معادله را حل می كنيم.

 2 4 2 3 2 4 4 12 9
2 2 2 2a a a a a a a+ = −  → + = − +·H¼U ¾M  

 ⇒ − + = ⇒ − + = − − =
×

7 16 4 0 16 28 2 14 0
2 2a a a a a a( )( )

 ⇒ =
=





 →
=

=







÷a
a

a

a

2

14

2

7

2

7 ريشه های اصلی  
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a حاصل راديكال را منفی  = 2
می كند و غير قابل قبول است، اما
2 جواب قابل قبول است؛ پس: 

7

معـادلـۀ حقيـقی  ريشـه هـای  حاصـل ضـرب   
(سراسری رياضی ۹۴) x كدام است؟  x x x2 2

4 3 4 5++ ++ == ++ ++

۴  ۲  ۱   −2

x می توان نوشت: x t2
4 3+ + =   با فرض

 t t t t t t
t
t

a c b= + ⇒ = + ⇒ − − =  →
=−
=





+ =
2 2 2 0

1

2

2 2  

t حاصل راديكال را منفی می كند؛ بنابراين غير قابل قبول است،  = −1
t قابل قبول است. = 2 پس

 t x x x x= ⇒ + + = ⇒ + + =2 4 3 2 4 1 0
2 2  

= حاصل ضرب ريشه ها = =c
a

1
1 1  

و  2 2y x== منحنـی هـای تلاقـی  نقطـۀ  فاصـلۀ   
(سراسری تجربی ۱۴۰۰) x با مبدأ مختصات كدام است؟  y y== ++ −− −−3 3

 15   2 3    6   3
معـادلۀ طـرفين  رسـاندن  تـوان  بـه  بـا    

x خواهيم داشت: y y= + − −3 3

 x y y x y y y2 2 2
3 3 3 3 2 9= + − − ⇒ = + + − − −( )

a
a
+ =

+
= = =1

2

7
1

2

7

9

7

2

7

9

2
4 5/
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 ⇒ = − −

=






⇒ = − −

x y y

x y
y y y

2 2

2

22 2 9

2

2 2 2 9  

 ⇒ − = ⇒ = ⇒
= ⇒ =
=−






2 9 0 9
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3
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)A است و داريم: , )6 3 بنابراين نقطۀ تلاقی ۲ منحنی
 OA = + =6 9 15  

۱۹۱ 
روش حل معادلهفرم معادله

 | |u a= >0 | |u a u a= Þ = ±

 | | | |u v= | | | |u v u v= Þ = ±

| چند جواب طبيعی دارد؟ | | |2 3
1

2
x x−− ==

−−
 معادلۀ

۴  ۳  ۲  ۱ 
  با توجه به جدول بالا خواهيم داشت:

   | | | |2 3
1

2

2 3
1

2
2 7 5 0

2 3
1

2
2 7 7 0

2

2

x x

x x x x

x x x x
− =

−
⇒

− =
−

⇒ − + =

− = −
−

⇒ − + =









 

بنابراين معادله فقط يک ريشۀ 
طبيعی دارد.

روش حل معادلهفرم معادله

= Þ

= Þ| | | |u v| |u v| | = Þ| |= Þ| |u v= Þu v| |u v| |= Þ| |u v| |

روش حل معادله

| |u a| |u a| | = Þu a= Þu a

| | | |u v| |u v| | = Þ| |= Þ| |u v= Þu v| |u v| |= Þ| |u v| |

فرم معادلهفرم معادله

| || |u a| |u a| | = >u a= >u a 0

| | | |u v| |u v| | | |u v| |u v=u v| | | |u v| |u v| | | |u v| |u v=u v

a b c
x

x
+ + =

<

 →
=

= ∉







 →








0

0

1

5

2


∆ .jnHkº  Â£Ã£e  á¾zÄn


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| نيستند، علامت  | | |u v= | يا |u a=  در معادلاتی كه به فرم
عبارت داخل قدرمطلق را با توجه به ريشه های آن، تعيين و قدرمطلق را 
حذف می كنيم؛ سپس جواب ها را با توجه به محدوديت بازه انتخاب می كنيم.

كدام   | | | |2 1 2 3x x−− ++ ++ == معادلۀ  مجموع جواب های 
(سراسری رياضی ۹۸) است؟ 

 4
3

 ۱   2
3

  − 2
3

و  x = 1

2
قدرمطلق ها داخل  عبارت  ريشۀ    

x است؛ بنابراين معادله را در سه ناحيه حل می كنيم: = −2
۱) x x x x≤ − ⇒ − + − − = ⇒ − − =2 2 1 2 3 3 1 3  

 ⇒ − = ⇒ = −3 4
4

3
x x  

x نيست؛ بنابراين قابل قبول نيست. ≤ −2 جواب به دست آمده در بازۀ

 ۲) − ≤ ≤ ⇒− + + + = ⇒− + = ⇒ =2
1

2
2 1 2 3 3 3 0x x x x x  

 ۳) x x x x x x≥ ⇒ − + + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ =1

2
2 1 2 3 3 1 3 3 2

2

3
 

2 است.
3

مجموع جواب های قابل قبول برابر

۱۹۲ 
به  را  آن  ابتدا   y ax b= + درجه يک عبارت  علامت  تعيين  برای   
ax تبديل می كنيم و ريشۀ معادله را به دست می آوريم.  b+ =0 معادلۀ

سپس مطابق جدول زير علامت آن را مشخص می كنيم.

 
x b

a
ax b a a

−∞ − +∞

+ S¶°ø  þ²Ih¶ S¶°ø ¢ÎH¼¶0
 

0
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y ابتدا آن را  ax bx c= + +2  برای تعيين علامت عبارت درجه دوم
ax تبديل می كنيم و ريشه های معادله را به  bx c2

0+ + = به معادلۀ 
دست می آوريم. سپس با توجه به جدول زير علامت عبارت خواسته شده 

را تعيين می كنيم.

DD == --b ac2 4 جدول تعيين علامت 

 D <0 
x

ax bx c a

-¥ +¥

+ +2 S¶°ø  ¢ÎH¼¶

 D =0 
x x x b

a

ax bx c
a a

-¥ = = - +¥

+ +

1 2

2

2

0
¢ÎH¼¶

S¶°ø

¢ÎH¼¶

S¶°ø

 D >0
x x x

ax bx c
a a a

-¥ +¥

+ +

1 2

2
0 0

¢ÎH¼¶
 S¶°ø

þ²Ih¶
 S¶°ø

¢ÎH¼¶
 S¶°ø

y را تعيين علامت كنيد. x x== ++ --2 3 5
2  عبارت

تبديل   2 3 5 0
2x x+ − = معادلۀ به  را  عبارت  ابتدا   

می كنيم، سپس ريشه های آن را به دست می آوريم.

 2 3 5 0

1

5

2

2 0x x
x

x
a b c+ − =  →

=

= −






+ + =  

حال جدول تعيين علامت را به صورت زير رسم می كنيم:

 x

x x

−

+ − + − +

5

2
1

2 3 5 0 0
2

 

D == -D == -D = b a= -b a= --b a-= --= -b a= --= - c2b a2b a4b a4b a

D <0
ax2

x x

ax bx+ +bx+ +bx2 D >0

a a
0

0 00 0

5 0+ −5 0+ − 0
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كنيم،  علامت  تعيين  سريع  را  عبارتی  هر  بتوانيم  اين كه  برای   
در جدول  بزرگ  به  از كوچک  و  را می يابيم  عبارت ها  ريشۀ همۀ  ابتدا 
تعيين علامت می نويسيم؛ سپس علامت ضريب بزرگ ترين توان در همۀ 
عبارت ها را در هم ضرب كرده و علامت حاصل را در اولين خانه از سمت 
راست قرار می دهيم. در ريشه های ساده، علامت ها يكی در ميان عوض 

می شوند ولی در ريشه های مضاعف، علامت عوض نمی شود.

x) را تعيين علامت كنيد. )( x)++ −−
−− −−
2 4

2
2x x

 عبارت

) تجزيه  )(x )x − +2 1 را به صورت ابتدا مخرج كسر   
می كنيم و ريشه ها را از كوچک به بزرگ مطابق جدول زير می نويسيم و 

سپس به روش بالا تعيين علامت می كنيم:

 
x − −

+ −
− +

− + − + −

2 1 2 4

2 4

2 1

(x )( x)
(x )(x ) · R · R

 

۱۹۳ 
منظور از حل يک نامعادله، يافتن مقاديری از متغير است كه برای آن ها، 
نامعادله  يک  برای حل  كلی  حالت  در  باشد.  برقرار  داده شده  نامساوی 
سپس  می كنيم،  جمع  نامعادله  طرف  يک  در  را  عبارات  همۀ  ابتدا 

مجموعه جواب نامعادله را به كمک تعيين علامت به دست می آوريم.
نامعادله ها  حل  در  كه  نامساوی ها  ويژگی های  از  برخی   

استفاده می شوند به صورت زير است:

c جمع يا تفريق نامعادله با عدد a b a c b c< ⇒ ± < ±

− +− +
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